

市中心医院妇科主任周菲:

# 做女性健康全生命周期的“护花使者”

■衡阳晚报全媒体记者 朱嘉林

衡阳市中心医院有这样一位医生,她医技高超、医者仁心,将患者放在首位,全方位提升医疗服务质量;她细心体贴、有亲和力,面对患者与家属,一句句暖心话语总能给人带来抚慰……

她就是患者和同事们交口赞誉的女性健康全生命周期“护花使者”——主任医师、市中心医院妇科主任周菲。

周菲对妇科各种常见、重大疾病的诊治有着丰富的临床经验,熟练掌握妇科恶性肿瘤、妇科内分泌、女性不孕不育规范化诊治,特别是在高龄助孕,习惯性流产诊治方面有深入研究。

## 全面提供健康服务 打造女性整体康复中心

从医26年,从当年初出茅庐的医界新人,到如今沉稳干练的科室主任,周菲一直走在精于妇科、专于妇科的道路上,救治过的患者难以计数。

周菲擅长妇科良恶性肿瘤手术及腹腔镜微创手术,尤其是“单孔腹腔镜”手术及腹腔镜下盆底修复重建手术。

面对新形势,作为学科领头人,周菲主动求变。“多年工作中,我发现许多女性对疾病预防与高质量健康的幸福感意识越来越重视,根据女性不同时期开展个性化的健康保健与诊疗变得非常重要。”周菲介绍,市中心医院妇科是全市盆底康复主委单位,一直致力于推动全市盆底康复技术的发展。

近年来,周菲根据就诊趋势变化,调整服务策略,逐步搭建女性全生命周期健康服务,在我市较早建立了女性整体康复中心,提倡每位女性都应有一名妇科医生做“全科医生”的理念,为女性制定全生命周期的个性化管理。

走进该中心,专门的盆底治疗室、磁治疗室、私密治疗室、产后康复室、中药熏蒸室、运动康复室等一应俱全。房间内设施完善,拥有国内外先进的医疗设备,如可视化电生理精准诊断和治疗系统、VISHEE盆底康复治疗仪、盆底肌生物电刺激反馈治疗仪、磁刺激仪、塑形磁、点阵式二氧化碳激光治疗仪、多功能红外线理疗仪等。

周菲向记者介绍,该中心创新式将康复及电生理技术运用从局部到全身、从结构到功能,采用中医学、生物学、未病先治的超前健康管理理念,涵盖了女性全生命周期。中心不仅可以开展筛查评估、康复治疗、盆腹动力诊疗等多种服务,还可以进行床旁康复、盆底康复、运动康复等功能康复,向女性传播健康管理理念,指导女性均衡营养,养成健康的生活方式。

“针对育龄期女性、孕前、孕期和产后、更年期、术后出现的身体机能、形态、功能等方面的障碍,我们可以个体化制定以盆底康复为核心,以调理人体生物力学失衡为主线,以改善功能、缓解疼痛、促进身体恢复及提高生活质量为目标的多学科、一站式解决方案。”周菲自信地说道,“我们是一支以促进女性全生命周期健康为主,理念新、技术强的医疗团队。”

周菲非常注重技术提升与内涵建设,在她的带领下,全科医务人员多次参加国际、国内相关技术培训,大家相互学习,共同进步。2023年,科室派出多人到北京、上海、广州等地的优秀妇科学习先进经验与前沿技术。

“全国腹腔镜操作技能竞赛获奖”“湖南省多学科协同专科联盟成员单位”……在近10年的发展中,周菲和妇科团队获得了多项省、市级荣誉,彰显了该院妇科在新技术、新项目上的钻研与跨越,该科也逐渐成为我市呵护妇女健康的中流砥柱。

此外,周菲尤其重视亚专科建设,结合工作实际精准培养人才,学习不同领域的专科知识,做到人人有技能、术业有专攻,通过传帮带打造了一支全面高质量发展的人才团队,用技术和服务在老百姓心中树立了良好的口碑。



周菲(中)。



周菲开展培训。

## 以人为本,奋力为患者解决难题

近日,一位88岁的患者因为重度子宫脱垂而出现尿频、尿急,垂落下来的子宫严重影响日常生活,行走非常不便,平常只能呆在家里。患者很久之前就想治疗了,但因为患有心脏病、高血压,之前一直没手术。患者此次坚定地想要通过手术解决这困扰自己几十年的“难言之隐”。

面对患者迫切的心愿,周菲组织术前MDT团队进行了详尽的讨论,为了达到手术效果,周菲根据患者年龄、脱垂程度、身体状况,周密部署了人性化、个性化、微创化的手术方案,最终顺利开展了子宫全切、阴道封闭手术。术后,妇科医护团队为其进行了精心的后续疗护,帮助老人快速康复。出院时,老人没有了脱垂负担,连走路都轻快了不少。

“很多时候,与患者并肩‘作战’,是要承担风险的,需要不退缩的勇气。”周菲说,不惧怕风险,勇于挑战,源自丰富的手术经验。

目前,该院妇科已开展了领域内几乎所有的诊治工作,涵盖妇科生殖内分泌、不孕不育症、妇科盆底功能障碍疾病、妇科良恶性肿瘤、妇科泌尿学、私密整形、更年期保健等专业的诊治,尤以生殖内分泌疾病的诊断与综合治疗、宫腔镜和腹腔镜微创手术、盆底障碍性疾病手术为特色。该科全年手术量5000多台,门诊量75000人次,腹腔镜微创技术在省内知名、市内领先。

特别是近年来基于“加速康复外科(ERAS)”理念,该科率先在衡阳市开展经自然通道内镜手术(经阴道单孔腹腔镜手术、经脐单孔腹腔镜手术)等一系列“无疤手术”技术,具有创伤小、术后恢复更快、住院时间更短和术后无可见瘢痕等优点,满足爱美女士对腹壁零疤痕的高要求,因此备受患者欢迎。

## 深入基层,将医学科普视为己任

“我的手术是周主任亲自做的,手术很成功,术后恢复得也不错,今天准备出院了。”“我感觉周主任对待患者就像对待朋友一样的,不仅为我们治病,还给我们普及很多健康知识,告诉我们如何通过调理,让女人由内而外实现健康美丽,让我也增加了对妇科业务的了解和熟悉。”采访当天,患者对周菲好评如潮。

周菲不仅在病房内向患者传递女性健康科普知识,更是积极将健康理念送到基层、送到群众的家门口。从宫颈癌筛查,到关爱乳房,从关爱盆底到健康管理……多年来,周菲坚持从繁忙的工作中抽出时间,联合市妇联以及各个单位下社区、下基层,开展女性健康宣讲活动,致力于女性健康科普,让更多女性了解全生命周期的生理、心理知识,提高生活质量。

一半刚毅,一半柔情,素衣丹心,妙手成春。这是周菲留给记者的印象。谈及未来,她说还要不遗余力地推动女性全生命周期的健康管理理念,通过将科普仪式化,呼吁女性对自身全生命周期健康进行关注,让更多人养成早预防、早诊断、早治疗的理念,将疾病扼杀在萌芽状态,为更多女性患者守护健康。